



Bāriņtiesas informācija

Ministrijas pārstāvji tiek ar Bauskas audžuģimenēm

Bauskas pilsētā ar Bauskas pilsētas bāriņtiesas lēmumu (uz šā gada februāri) pār 32 aizbilstamajiem iecelti 30 aizbildņi. 2007. gadā Bauskas pilsētas bāriņtiesa ir iecēlusi 10 aizbildņus 12 bērniem. No tiem: četri aizbildņi ir atcelti no pienākumu pildīšanas, jo bērni ir kļuvuši pilngadīgi, viens aizbildnis ir atbrīvots no pienākumu pildīšanas, jo ir nolaidīgi pildījis savus pienākumus, 3 aizbildņi ir iecelti jaunzimušajiem bērniem, kuru māmiņas ir vēl nepilngadīgas. Pārējie aizbildņi ir iecelti bērniem, kuru vecākiem ir atņemtas aprūpes tiesības.

Ikgadējā tikšanās

15.februārī daudzfunkcionālajā rehabilitācijas centrā «Ābele» notika ikgadējā aizbildņu satikšanās.

Svētais Augustīns ir sacījis: «Mīlestībai ir rokas, lai palīdzētu, tai ir kājas, lai tās steigtos palīgā, tai ir acis, lai pamanītu postu un trūkumu. Tai ir ausis, lai sadzirdētu cilvēku nopūtas un bēdas. Tāda ir mīlestība!»

Un tādi ir mūsu pilsētas aizbildņi, audžuģimenes. Lielākoties tās ir vecmāmiņas, kuras ir uzņēmušas savu mazbērnu audzināšanu un aprūpi. Ir arī citi radnieki, citas tuvu klāt stāvošas personas bērnam, kas pilda šos grūtos pienākumus. Man bieži uz ielas nāk klāt cilvēki un jautā: «Kāpēc bērni esat atdevuši tam vai kādam citam cilvēkam...» viņš taču ir tāds un šitāds...» Un tad es jautāju: «Vai Jūs negribētu paņemt kādu bērniņu aprūpē, tādu, kuram nav savu māju?» Parasti ir jāsaņem atbilde: «To nu gan nē!» Mēs negribam savā aprūpē ņemt veselus bērniņus, kur nu vēl ar dažādām fiziskām un psiholoģiskām kaitēm!?

Šie cilvēki – aizbildņi nav perfekti. Tāpat kā mums, kā katram no vecākiem, arī viņiem ir savas kļūdas, nepilnības, jo visi mēs esam attīstībā un izaugsmē ik dienas. Kāds gudrs cilvēks ir sacījis: «Mātes ir eņģeļi, kuri tikai

vēl mācās...» Tāpat arī šie cilvēki, viņi ir atvēruši savas sirdis, lai bērniem nebūtu jānokļūst pie svešiem cilvēkiem, vai kādās sociālās aprūpes iestādēs. Viņi dāvina bērnam ģimeni – katrs pēc savas labākās sirdsapziņas, iespējām, prasmēm. Neaizmirsīsim, ka aizbildņi mēnesī par katru aizbildnībā esošo bērnu saņem tikai 32 latus, bet par aizbildņu pienākumu pildīšanu 38 latus (neatkarīgi no bērnu skaita ģimenē). Smieklīgi un gaužām bēdīgi... Šodien pusaudzīm tikai viens zābaku pāris maksā tik, cik paredzēts bērna uzturam mēnesī.

Par sievietes lomu ģimenē

Mūsu satikšanās ar aizbildņiem noritēja īpašā gaisotnē. Ar savu klātbūtni mūs iepriecināja Bērnu un ģimeņu lietu ministrijas Audžuģimeņu un aizbildņu nodaļas konsultante Rīgas un Zemgales reģionos Jeļena Semjonkina- Getmaņuka, Bauskas Kristīgās pamatskolas psiholoģe Aija Ušerovska un «Rūķu mājas» kristīgā bērnu darza Bauskā īpašnieki Normunds un Ina Grasmaņi.

Iesākumā jau bija iecerēts savādāk... runāt par nepilnībām likumos, par naudu, par problēmām ģimenēs, bet satikšanās notika mīlestības, draudzības un pārdomu pilnā atmosfērā. Mēs vienkārši bijām kopā, klausījāmies Inas un Normunda ģitāras pavadījumā izdziedātās garīgās dziesmas, kas neatstāja vienaldzīgu nevienu...

Pārdomās dalījās arī bāriņtiesas priekšsēdētājas vietniece Ņina Voitehoviča par sievietes lomu ģimenē, jo šobrīd sabiedrība ir pazaudējusi pašu galveno prioritāti – cīņu par stipru ģimeni! Ģime-nes ir viegli grūstoši nami. Ja gribam dziedināt sabiedrību, vispirms ir jādziedina ģimene! Arī psiholoģe Aija savas pieredzes un Bībeles gaismā dalījās ar to: «Kā mīlēt, kā saprast, kā palīdzēt savam bērnam, pusaudzīmam?» Jo patiesībā lielākā

psiholoģijas daļa pamatā ir balstīta uz bībeliskiem principiem, tā kā varējām daudz interesanta gūt savai dzīves pieredzei. Domājām par mīlestību... kas tad patiesībā tā ir? Jo saprotam to, ka, ja paši esam izslāpuši pēc tās, tad nav ko mums dāvāt arī savam bērniņam... Nonācām pie atziņas, ka šodienas sabiedrības vislielākā nabadzība ir – mīlestības trūkums ģimenēs, cilvēkos. Atsacīties no sava egoisma kāda cita dēļ... Lūk, tā ir patiesa mīlestība!

Bērni runā par mīlestību

Iepazināties ar atbildēm no kāda pētījuma, kas tika izdarīts bērnu vidū vecumā no 4 līdz 8 gadiem, uzdodot viņiem šo jautājumu: Kas ir mīlestība? Iepazīstot šīs atbildes, kuras ir daudz dziļākas un patiesākas nekā mēs spējam iedomāties, mums pieaugušajiem ir vēl daudz jāmācās. Lūk, dažas no tām: – «Kad mana vecmāmiņa saslima ar artrītu, viņa vairs nevarēja noliekties un krāsot kājām nagus. Un mans vectētiņš to patstāvīgi darīja viņas vietā. Pat tad, kad viņam pašam rokās izveidojās artrīts. Tā ir mīlestība.» (Rebeka, 6gadi),

– «Mīlestība ir tad, kad jūs ejat kaut kur paēst un tu atdod lielāko daļu savu cepto kartupeļu, neprasot pretī neko.» (Kristija, 6gadi),

– «Mīlestība ir tas, kas liek tev smaidīt, kad tu esi noguris.» (Terija, 4 gadi),

– «Mīlestība ir tad, kad mamma gatavo tētim kafiju un pirms atdod to viņam, pagaršo vai tā ir garšīga.» (Denijs, 7gadi),

– «Mīlestība ir tad, kad tu pasaki puikam, ka tev patīk viņa kreklis un viņš to valkā katru dienu (Noels, 7gadi),

– «Mīlestība ir tad, kad tavs kucēns laiza tavu seju pat tad, ja tu viņu uz visu dienu atstāj vientuļībā» (Mērija Anna, 4gadi),

– «Ja tu kādu mīli, tu visu laiku plīvini skropstas un acīs tev mirdz zvaigznītes» (Karena, 7 gadi).

Par uzvarētāju kļuva četrgadīgs mazulis,

kura sirmgalvis kaimiņš nesēn bija zaudējis savu sievu. Ieraudzījis veco raudam, viņš iegāja kaimiņa pagalmā, ierasās viņam klēpī un vienkārši sēdēja tur. Kad mazuļa mamma apjautājās, ko viņš esot teicis kaimiņam, mazais atbildēja: «Neko. Es vienkārši palīdzēju viņam raudāt.»

Ir par ko mums pieaugušajiem padomāt, vai ne?

Kā sacīja ministrijas pārstāve Jeļena: «Es šodien nevaru un arī negribu runāt par naudu, par politiku, jo šodienas tikšanās laikā esmu sapratusi, ka ikdienas steigā, lielajā problēmu jūklī, mums ir nepieciešams kaut kas arī dvēselei.» Viņa pateicās katram aizbildnim, uzsverot, ka patiesībā nav vārdu, kas spētu izteikt to, cik nesavtīgu darbu dara aizbildņi. Liela pateicība tika izteikta arī Bauskas pilsētas Domei par iespēju piedalīties šādā aizbildņu saietā, jo citās pašvaldībās Latvijā tāda pieredze vēl neesot. Vienojāmies par BGLM rīkoto semināru aizbildņiem martā (Bauskā), lai tuvāk iepazītos ar izmaiņām likumdošanā. Tieši pateicoties Jeļenas ieteikumam, Bauskas pilsētas aizbildņiem par velti būs iespēja sadarboties ar NVO «Bakners» reizi mēnesī piedalīties rīkotajās atbalstu grupās Bauskā, kā arī citos NVO «Bakners» rīkotajos pasākumos un vasaras nometnēs, kas visiem ir ļoti nepieciešami. Pirmā tikšanās notiks 28. martā Rūpniecības ielā 7, Bauskā. Tāpēc aicinām visus tos aizbildņus, kam ir interese par šīm atbalsta grupām un kas uz aizbildņu tikšanos 15. februārī neieradās, pieteikties par telefonu 3921805, 3921807 vai griezties pēc sīkākas informācijas bāriņtiesā vai sociālajā dienestā.

Arī mēs, bāriņtiesa, pateicamies Bauskas pilsētas Domei par sapratni, atbalstu un bagātīgi klāto svētku galdu šī pasākuma organizēšanā, kas mazliet, cerams, iepriecināja mūsu aizbildņus un viesus. Paldies visiem!

Bauskas pilsētas bāriņtiesa

Skolu ziņa

Prieks par skolēnu lieliskajiem mācību darba sasniegumiem

Februāris ir tas laiks skolās, kad varam pavērtēt, kā mūsu īpaši talantīgajiem, apdāvinātajiem skolēniem ir veicies konkursos, olimpiādēs, zinātniski pētnieciskajā darbībā. Tie skolēni, kuri mērķtiecīgi gatavojas savai nākotnes profesijai, ir sapratuši, ka katrs paveiktais uzdevums ārpus mācību darba ir vēl viens solis tuvāk izvirzītajam mērķim. Protams, gatavošanās olimpiādēm prasa papilddarbu bibliotēkās, lasītāvās, internetā, konsultācijās ar skolotājiem. Lai veiksmīgi piedalītos olimpiādēs, skolēniem ir padziļināti jāapgūst mācību viela, jāinteresējas par attiecīgo zinātni vai mākslas nozari. Mācību priekšmetu olimpiāžu saturs ir sarežģītāks un prasības augstākas, nekā tas noteikts mācību priekšmeta standartā. Ja skolēnam ir īpaša interese par kādu mācību priekšmetu, tad piedalīšanās olimpiādē ir lieliska iespēja attīstīt savas dotības šajā zinību jomā.

Bauskas 1. vidusskolā īpaša uzmanība tiek veltīta darbam ar talantīgajiem bērniem. Katru otrdienu 1. mācību stunda ir tas laiks, kurā skolotāji strādā ar skolēniem, kuri ir ieinteresēti gatavoties olimpiādēm. Par olimpiāžu norises gaitu un rezultātiem ir regulāra informācija un pateicības par veiksmēm. Mācību gada noslēgumā veiksmīgākie olimpiāžu dalībnieki dodas ekskursijā pa ievērojamām kultūras un vēstures vietām. Skolēni

saņem atzinības rakstus un piemiņas balvas.

Arī šajā mācību gadā ir daudz veiksmju

Rajona latviešu valodas un literatūras 34. olimpiādē 1. vietu ieguvusi 9. klases skolniece Marta Liepa, atzinības Ronetai Mārai Eglei, Terēzei Strazdiņai un 8. klases skolniecei Anna Brazovskai, bet 11.-12. klašu grupā 1. vieta Anželikai Rastegajevai, 2. vieta Laumai Vallenčukai, atzinības Egītai Krastiņai un Gintai Sirmelei.

Vācu valodas olimpiādē priecājamies par Kristas Belševicas iegūto 1. vietu, Kārļa Atvara 2. vietu, bet vidusskolas grupā Laumai Vallenčukai 3. vieta un Artim Zineram 2. vieta. Angļu valodas olimpiādē vislabākos rezultātus ieguvusi Anna Zinere, Anna Galviņa, bet Lindai Rozei, Kitijai Morozovai un Mikum Markevičam atzinība. 9. klašu grupā 1. vieta Kaspāram Ozolam, 2. vieta Edgaram Kirkilam.

Lindai Rozei izcils rezultāts arī politikas olimpiādē, iegūta 1. vieta.

Ar labiem rezultātiem mūsu skolēni piedalījušies arī krievu valodas olimpiādē: Anželikai Rastegajevai 1. vieta, atzinības Ivetai Ručkanovai, Alīnai Ivanovai, Kristapam Zaķim.

Šogad īpašas veiksmes mateātikas olimpiādē: trīs 1. vietas – 5. klašu

grupā Aigaram Ružello, 8. klašu grupā Klāvam Galeniekam, 12. klašu grupā Sabīnei Kalderauskai. 6. klašu grupā Laurai Juškevicai 2. vieta, bet četri skolēni ieguvuši atzinības- Jānis Lanka, Kaspars Ozols, Ieva Indriksone, Ieva Žernoroviča

Bioloģijas olimpiādē Mārai Dēliņai 2. vieta, Kristapam Semerovam 3. vieta.

Fizikas olimpiādē 1. vietu ieguvusi 9. klases skolnieks Kaspars Ozols.

Biznesa ekonomisko pamatu rajona vidusskolas olimpiādē Sabīnei Kalderauskai 1. vieta, bet Kaspāram Jansonam un Kristapam Semerovam atzinības.

Mājturības/ mājsaimniecības olimpiādē Lindai Strautzelei 2. vieta, Arturam Tomam Plešam 2. vieta. Vēlam abiem jauniešiem veiksmes valsts olimpiādē Rīgā!

Kultūras vēstures olimpiādē rajonā 2. vieta Madarai Sargunai, Gunai Bērziņai 3. vieta, atzinība Kristīnei Karašniecei.

Informātikas olimpiādē Kristapam Ozolam 1. vieta.

Ģeogrāfijas olimpiādē Kristam Kēniņam atzinība.

Jau trešo gadu valstī notiek publiskās runas konkurss, kurā 8.-12. klašu jauniešiem ir iespēja 4 minūšu garā priekšnesumā izteikt savu viedokli jebkurā valodā. Šī gada devīze: „Dažādā pasaule un es tajā”. Rajona konkursā piedalījās 43 skolēni un runāja latviešu, angļu, vācu un krievu valodās. Visās klašu grupās mūsu

skolas skolēni ieguva laureāta goda nosaukumu un tiesības piedalīties konkursā valstī 27. martā. 12. klašu grupā laureāte Madara Sarguna runāja angļu valodā, 10.-11. klašu grupā laureāte Elīna Millere latviešu valodā, bet 8.-9. klašu grupā laureāts Ralfs Zilmanis- angļu valodā.

Radošā darba svētki

22. februāris mūsu skolā bija īsti skolēnu radošā darba svētki – 109 vienpadsmito klašu skolēni prezentēja savus zinātniski pētnieciskos darbus sociālajās zinībās (25 darbi), humanitārajās zinībās (26 darbi), dabas zinībās (25 darbi). Ar katru gadu jauniešu pētījumi kļūst zinātniski bagātāki, daudz pārdomātu priekšlikumu, savdabīgs problēmu pieteikums un risinājums. Minēšu tikai dažas tēmas: „Kultūras mantojums Ceraukstes pagastā”, „Nodarbinātības problēmas Bauskā”, „Demografiskās problēmas Bauskā”, „Bauskas ūdens problēmas”, „Atkritumu šķirošana Bauskā”, „Blogu popularitāte Bauskas 1. vidusskolas skolēnu vidū”, „Nagi un to pieaudzēšanas ietekme uz citu veselību”, „Energijas dzērienu ietekme uz organismu”, „Emocionālā vardarbība ģimenē”. Lieliski savu darbu paveikuši šādi skolēni: T. Kursiņš,

turpinājums 6.lpp